

¡Tanto insistir...!

Ya pasa de castaño oscuro tanto insistir en hablar de los sucesos de Barcelona. Así seguramente exclamará algún lector al leer todas las semanas algo de este asunto en "La Aurora".

No hay que extrañarlo. Los sucesos desarrollados en la capital Catalana, en la última semana de Julio, entrañan tantas enseñanzas que no son para olvidadas. Y más si se añade que no son pocos los que pretenden desfigurar los hechos para echar la culpa de todo á la Iglesia. Si: por muy extraño que parezca; por muy anómalo é inverosímil que sea, el hecho es que los verdugos, los asesinos, los incendiarios son, según gente maliciosa enemiga de la verdad, unos inocentes, unos cándidos. En cambio, las víctimas, los que han visto desaparecer sus moradas, los que han tenido que huir, los que se han visto robados y perseguidos ¡ah! estos son los causantes de todo ¡*Voilà l'ennemi!*

Gracias al Señor que se á difundiendo la luz sobre el asunto y habrá de ser ciego voluntario el que no quiera ver.

Rudo golpe han sufrido los propagadores de la maldad con el artículo que publicó ABC para contestar á "El País" dando cuenta del sangriento balance. Las notas del ABC, á que aludimos, prueban con datos concretos, con nombres de las víctimas, todo el horror de los sucesos, todo el salvajismo sin límites de la canalla dirigida por Ferrer y amparada por una Prensa extranjera, tan imbécil y perversa como la que en España contribuye á deshonorar al Tribunal de hombres de honor que condenó al director de tan espantosos acontecimientos, y con ello al Ejército y á la Patria.

Para los actores, á beneficio de los asesinos é incendiarios, de los ladrones y profanadores, funciona en Madrid una Agencia de indultos.

Ya no hay en Montjuich un solo detenido!

Ni un solo día deja de recibir el Gobierno la visita, de los jefes del republicanismo español, que ha tomado sobre sus hombros la tarea de romper las cadenas que sujetan á tanto miserable y de abrir las puertas del presidio á tanto asesino!

¡Para los que cometieron tan horrendos crímenes se labora en Madrid una amnistía!...

No publicamos el mencionado artículo porque ya lo pudieron leer los lectores en "La Aurora" en el número del 13 del actual.

¿Hemos de callar ante datos tan elocuentes? Y hemos de callar ante quienes se empeñan en sacar las cosas de su quicio? Ante quienes continúan predicando entre el pueblo ignorante que Ferrer ha sido condenado por anticlerical; que lo asesinaron los clericales, etc., etc.? Por amor á la Iglesia por amor al Ejército, por amor á la verdad, es preciso llegar hasta ese pueblo sencillo y honrado, difundiendo entre él la luz y demostrarle que lo engañan miserablemente los que inculcan semejantes ho-

rreros y semejantes infamias.

Por eso no podemos callar; por eso hablaremos y por este fin tenemos en cartera testimonios de personas extranjeras, nada sospechosas de *antiferrerismo* que confiesan su engaño, ahora que ha pasado la polvareda tumultuaria y los espíritus, capaces de tener independencia de juicio, van viendo claro el asunto, y hacen justicia, á nuestra nación, tal vilmente calumniada, y honor á los tribunales militares que dieron la sentencia de muerte contra el director de la Escuela moderna y del abominable movimiento sedicioso de Barcelona.

Dejamos estos testimonios para la semana entrante.

Como quieren el pueblo

JOSÉ ZORRILLA

(ULTRAMONTANO)

Quiero un pueblo que trabaje y en su casa no se aburra, que investigue, que discurra, que lea, hasta que viaje.

Quiero un pueblo con labranza, con industria y con caminos por donde anden sus vecinos con holgura y sin holganza.

Quiero un pueblo con ciudades donde tengan sus recreos. Institutos y Museos, sociedad y sociedades.

Pueblo, en fin, con las ventajas de las prácticas modernas, con más granjas que tabernas, con más virtudes que alhajas, sin viles pasiones bajas, con más libros que barajas, más aperos que vihuelas, con muchísimas escuelas y poquísimas navajas.

EL

ANARQUISTA

Yo quiero un pueblo salvaje con sus instintos de fiera, que luche, que mate y muera, coma, duerma y no trabaje.

Quiero un pueblo violador, rebelado contra todo, que esté metido en el lodo para que huelgue mejor.

Quiero un pueblo sin ciudades, con muchas selvas sombrías, que coma todos los días carne de Obispos y Abades.

Pueblo, en fin, con las ventajas de las prácticas modernas, con muchas, muchas tabernas, con más defectos que alhajas, con viles pasiones bajas, con más que libros, barajas y, más que aperos, vihuelas, con poquísimas escuelas y muchísimas navajas.

Por la copia,
PIMENTEL

Las dos escuelas

I

El cura de la parroquia daba todos los días la comunión á una viejecita enferma y pálida que parecía la estatua del sufrimiento envejecida. Mil veces había escuchado de sus labios el relato de sus desventuras y el conjunto de sus esperanzas, fundadas todas en la vuelta de su hijo, preso hacia más de nueve años en los lejanos presidios de Chafarinas.

Cumplíase ya casi la condena, que se reducía cada vez más con los acontecimientos de la Corte, y la pobre madre acudía á comulgar por la mañana, para recibir á Dios en su corazón, asilo, hacia tanto tiempo, de penas y amarguras, donde entraban por vez primera la esperanza y las ilusiones.

Algunas mañanas traía consigo una carta, que el cura con gran trabajo descifraba, recogiendo de paso las dispersas sílabas de sus recuerdos, que parecían escritas con las uñas por el reconocimiento de una fiera enjaulada.

Sabía el hijo que su madre vivía con lo que le daba el cura, y pensando en la caridad del buen señor y en la miseria de su madre, en medio de su soledad y falta de cariño, nunca le escribía sin derramar lágrimas de gratitud y reconocimiento.

La madre ajustaba el tiempo que faltaba, y concluía por preguntar invariablemente.

—¿Cómo vendrá mi hijo?

—El es bueno, á pesar de todo, señor—le respondía el cura.

—Si—decía la madre,—pero usted no sabe lo que dice la copla?

En la puerta de la cárcel

Hay escrito con carbón:

El que es bueno sale malo,

Y el malo sale peor.

II

El hijo vino al cabo de bastantes tiempo; pero vino como la madre temía. Las pasiones, tanto tiempo reprimidas se desbordaron, como se desborda un torrente cuando se rompe el dique que lo retiene, y el joven se dió á los placeres y á las diversiones peligrosas donde gastaba el jornal, deshaciendo los proyectos de su madre y completando su martirio.

Con mucho trabajo consiguió ella que asistiera á la misión y con más dolor advirtió que estaba endurecido.

Volvió, pues, de nuevo al cura, y entre los dos concentraron que fuera á trabajar á una gran huerta, donde tenía una quinta el hermano del cura y donde éste pasaba buena parte del día por estar cercana á la parroquia.

Después de la misa, venía el anciano cura con el periódico en las manos, que después le dejaba; ofrecía cigarras, y habiando de unas cosas ó de otras, sembraba siempre algún grano de la buena semilla.

Como toda la gente de su clase, y de las demás también, gustaba de saber, y esta avidez de noticias, la amabilidad del cura y las buenas lecturas que le proporcionaba, abrieron su alma á la luz de la gracia, y un día que el cura lo notó más preocupado, oyó de él lo siguiente:

—Padre, quería hablarle de un asunto.

—Hombre, tú dirás. Cuenta conmigo para todo, que para algo soy tu párroco.

—Pues ¡nada! Que con lo que usted me dice y con lo que leo, me va dando vergüenza de ser lo que hasta aquí he sido; sobr  todo al pensar lo que ofendo á Dios y lo que sufrí mi madre; quisiera volver-

me otro.

—Hombre, ¡bendito sea Dios! Eso mismo andaba yo buscando. Hijo; no hay más que hacer una buena confesión, seguir el plan de vida que te traze y verás que pronto eres otro.

—Eso desde luego, Padre; lo que yo temo es no poder seguir, porque en cuanto me vea en libertad, todo se olvida.

—Tú, hijo, déjate en las manos de Dios, que todo se andará.

Déjole el periódico y lo leyó Julián como todos los días durante el cigarro. Por la noche, después del rosario en la parroquia, arrodillábase delante del cura y recibía la absolución.

Hubo quien dijo que las relaciones que había contraído con una joven tan pobre como él, pero buena y virtuosa á toda prueba, ayudaron bastante á tal mudanza, y un día, mientras el ofertorio de la Misa, cayeron sobre el pueblo, echadas por el coro, estas noticias en la fórmulas de costumbre:

Julián Benítez desea contraer matrimonio canónico en esta Iglesia con Teresa Sanchez: si alguno conoce algún impedimento, está en conciencia obligado á manifestarlo.

El cura, en vista de aquel nuevo matrimonio cristiano, de la conversión verdadera de Julián y de la alegría sin límites de la vieja, se sintió poeta y apañó la siguiente copla, sin llegar á cantarla:

En las puertas de la Iglesia

ha escrito el dedo de Dios:

el que es malo sale bueno;

y el bueno sale mejor.

CIRO.

De la guerra

¿Quién es el Bachir—Jen—Nah?

Ahora que se trata tanto de la paz en Melilla justo es que sepamos quien es el principal de los emisarios del Sultán que la procuran.

«Es el jefe de la y el más conocido en Melilla.

En 1903 era coronel. Su porte distinguido, su valor y afeco hacia los españoles, le hicieron conquistar muchas simpatías y á ello fué debido el que más tarde le nombrara el Sultán, bajá del vecino campo.

En los comienzos de la insurrección fué á Tazza, donde sufrió trsmenda derrota en la Alcazaba de Fijana con los maltrechos restos de su columna

La figura de El-Bachir adquirió mucho relieve durante el sitio de esa fortaleza, caecido en la primera quincena de Abril de 1903.

Entonces, tras reñidos combates, triunfaron los partidarios de El Roghi y El Bachir se encerró en la Alcazaba, interrandose en nuestra plaza Muley-el-Ambrain.

Dia 5 los rebeldes atacaron por primera vez la Alcazaba, de la que quedó como único jefe, habiendo jurado perecer antes de abandonar su recinto, sin contar más que con 400 hombres, 50 cajas de municiones y escasos víveres.

Allí resistió el ataque de cuatro ó cinco mil moros. Estos, considerando difícil tomar la Alcazaba, construyeron una mina para volarla.

Partía ésta, de la margen derecha del río de Frajana, teneendo una longitud de 34 matros. La noche del 12 quedó cargada con 300 kilógramos de pólvora de fa-

britación no una.

La madrugada del 13, despertaron los habitantes de Melilla, al rumor de una detonación que produjo la voladura. Cuando tuvo lugar, los defensores se agruparon a la puerta de entrada, para refugiarse en nuestro campo.

Por la brecha penetraron los rebeldes en vez perseguir á El Bachir, se entregaron al saqueo pudiendo éstos retirarse.

La retirada fué hecha con orden marchando en primer término las mujeres y tras ellas los infantes y jinetes. Fué una mañana de emociones.

A los heridos se les curó en el cuartel de Santiago y más tarde fueron conducidos al Hospital. Una de las favoritas de El Bachir, murió en la refriega.

Desde aquella época presta la guarnición de Melilla servicio de campaña.

La bizarra conducta de Ben Sen-Nah, fué muy alabada, aplicándosele el calificativo de héroe. Combatió sintiendo á su alrededor el hálito abrasador del odio sin cuartel; á sus espaldas, lo desconocido, y bajo sus pies el volcán presto á estallar. Despreció todos sus peligros, y mirando sólo su deber, resistió hasta el último extremo.

Los días que permaneció en Melilla ocupó una casa particular en la calle de la Iglesia, con ocho mujeres de su harén, una de las cuales se encontraba inconsolable por haber dejado en la Alcazaba á una niña de cuatro años que más tarde fué rescatada.

Pocos días después embarcaba para Tanger á bordo del *Emir*. El mismo día se cerró la Aduana mora y desapareció el último vestigio de autoridad sherifiana en el Riff.

Al embarcar dijo El-Bachir estas palabras:

—Volveré para reedificar la Alcazaba de Frajana con cabezas de rifeños.

El Sultán le dió el mando de una de mehallas que durante cinco años combatieron contra la rebeldía; pero no obstante su valor personal, nada práctico hubo de conseguir.

En Enero de 1908, cuando se trataba por los jefes cherifanos, y á su cabeza el Vilal y, de buscar refugio en Melilla, Ben-Sen Nah se negó á ello, siendo partidario de morir antes que renunciar definitivamente á la lucha con los rebeldes. Como sus compañeros no le secundaron, abandonó Restinga, donde acampaban las mehallas de Yiliat, y marchó á Tanger.

Las tropas sherifanas, y entre ellas las gentes de Ben-Sen-Nah, buscaron amparo en nuestra plaza.

Aquel día el Poniente, ese azote de los mellillenses sopló con increíble violencia, levantando nubes de polvo que cegaban. Sin nuestra intervención hubiesen los rebeldes aniquilado á la mehalla.

Fué un espectáculo muy pintoresco.

El Ylal y otros jefes acamparon en las alturas de Cabrerizas.

Los pobres refugiados preguntaban á los oficiales que se les acercaban si les iba á dar de comer, que hacía tres días que no probaban alimento. Su aspecto no podía ser más deplorable. Algunos eran verdaderos esqueletos humanos, cuyas débiles piernas casi les permitían mantenerse derechos. ancianos de lengua barba, jóvenes macilentos, delgados como estacas, casi niños muchos, constituían el núcleo de la Infantería.

A lo largo del camino, recostados tras las piedras, quedaron algunos que no podían seguir adelante, siendo recogidos por los carros de los regimientos.

La Caballería de las mehallas no habían sufrido tanto, y su aspecto contrastaba con el de sus compañeros de á pie.

El Bachir abandonó la causa de Abdel Azis, abrazándola la de Muley y Ha-

fid, y estel le ha nombrado jefe de la Comisión como muy conocedor de los Gue-layas

Carta de un soldado

Para que se vea hasta donde llega el buen humor de nuestros soldados, aún en medio de tantas calamidades, léase esta carta de uno de ellos:

«Apreciables hermanas: Salud y felicidad os deseo, en compañía de nuestro hermano y demás personas de vuestra amistad, la mía buena por la presente.

Apreciables hermanas. Esta tiene por objeto manifestaros mi desgraciada suerte, pues desde el día 18 del corriente ya sé lo que son calamidades, pues ignoraba lo que era el servicio en campaña.

Cuando llegó la noche entró Cristo á padecer, á eso de las nueve empezó el agua con un viento fuerte y oyéndose los tiros de los moros, á modo de trueno; es hoy el día que no han cesado de trotear y el agua de caer, y nosotros sin secar la ropa, pues como siga este temporal no vamos á durar ocho días, y además de estar mojados, sin comer por no poder hacer el rancho.

¡Cuanto desea uno una perra para un bollo de pan!

Con estos moros malditos,
No te puedes descuidar.
¡Arrea con los moritos!
¡Vaya un modo de tirar!

Con arrojo extraordinario
Del que buen testigo soy,
Hóstilizaron á diario
Siempre que pasó convoy,

En acecho noche y día
Guiados por el profeta,
Enfilan su puntería
A la segunda caseta.

Cuando en tales bromos andan,
Caen de plano sobre ellos,
Las almendras que les mandan
Los obuses de camellos

Toca el cornetín llamada,
Mi pecho de gozo late,
Pues vé la hora llegada
De comenzar el combate.

Por si acaso en la Restinga
Llegó a dejarme los huesos,
Os mando, hermanas queridas,
Un Atalayón de besos.

Con la mochilla á la espalda
Aunque el moro me haga fú...
Voy á conquistar la fada,
La falda del Gurugú.

Adios que ya me retiro
Si acaso mandais diaero,
Que sea en sobre monedero,
Vuestro hermano,

CASIMIRO

Extranjero

Boda trágica

San Petersburgo.—En la aldea de No-vojozdwiashhen se ha celebrado una boda, que ha sido trágicamente interrumpida.

El hijo de un colono bien acomodado se unió con la mujer amada en los sagrados vínculos matrimoniales y, como ambos contrayentes eran muy simpáticos en el país, á la boda asistieron todos los vecinos de la aldea, otros muchos de los caseríos de las inmediaciones y algunas personas importantes de Sapoje, la población más próxima.

A la ceremonia del matrimonio sucedió en casa del novio una fiesta bulliciosa y divertidísima, que se prolongó hasta altas horas de la noche.

Todo eran bailes, cantos y risas, cuando uno de los invitados se acercó á una ventana, y retrocedió con espanto

El resplendor de una inmensa llamada le había dado en los ojos.

Abrió la ventana, y penetró una densa humerada.

Delante de la casa estaba una huerta, y la tapia se había incendiado, propagándose el faego á un gran montón de madera, que estaba al lado de la puerta de entrada.

En el momento de advertirse el incendio, la animación en la casa de los novios era extraordinaria.

Al son de ja guitarra rusa (balalaca), los invitados bailaban danzas del país, con verdadero desbordamiento de alegría.

El momento fué de una emoción enorme.

Los novios, sus parientes y sus amigos, lanzaronse precipitadamente por puertas y ventanas.

Pero al llegar á la huerta, su espanto fué mayor aún.

Las llamas habían interceptado por completo todas las salidas al campo, y no había manera humana de esquivar la acometida del fuego y ponerse en salvo.

Se procedió á demoler una pared, y así consiguieron huir algunos de los asistentes á la fiesta; pero su salvación no fué tan rápida, que todos ellos no recibieran quemaduras de alguna importancia ó de gravedad.

Muchos no tuvieron tiempo de ponerse en salvo, y fueron víctimas de las llamas.

Los muertos ascienden á catorce, y entre ellos figura una hermana de la novia, lindísima joven, que estaba para casarse pronto también.

Los novios recibieron lesiones gravísimas, y el recién casado está en tal estado, que los médicos desconfían de salvarle.

El niño y el águila

Cerca de Murren, (Suiza) un pastorcillo de nueve años guardaba un rebaño de carneros.

De pronto vió que un águila enorme bajaba describiendo círculos y se precipitaba sobre el rebaño.

La terrible ave clavó sus garras en un carnero y trató de elevarse con él para llevárselo á su nido.

El pastorcillo, sin pensar en el peligro que corría miendo sus débiles fuerzas con el ave de rapiña, cogió un cayado y descargólo furioso sobre ésta.

El águila abandonó su presa y revolvióse contra el audaz pastorcillo.

Este esquivaba los formidables aletazos de su rival y asestaba fuertes golpes con su cayado.

Tan desigual lucha prolongóse durante algunos minutos.

Al cabo, el águila derribó á su infantil antagonista con un terrible aletazo, y clavando en él sus garras, arrastróle algunos metros.

El muchacho pidió socorros á grandes gritos.

Intentó desasirse; pero las garras del águila habíanse clavado fuertemente en sus ropas, y vió, con gran espanto, que su enemigo procuraba elevarse con él, para llevárselo á su nido, ya que su intervención le había privado de su presa.

Por fortuna, cuando ya estaba á tres metros del suelo, aparecieron campesinos que trabajaban en un campo inmediato.

Todos se precipitaron sobre el ave de

rapiña.

Al ver á sus nuevos adversarios, ésta pretendió elevarse.

Pero el muchacho se había agarrado con sus dos manos á las ramas de un árbol y oponía al águila una desesperada resistencia.

Varios campesinos provistos de palos y cuerdas, subieron al árbol.

Entonces el águila intentó huir; pero no pudo.

Sus garras se habían enredado en las ropas del muchacho.

Los campesinos aturdiéronla á garros, la ataron y la hicieron descender.

El muchacho, que había recibido muchas heridas y contusiones, fué felicísimo por su presencia de ánimo.

ARGOS.

ESPAÑA

Los barcos de la futura escuadra.

Ya son conocidos los nombres de los barcos de la futura escuadra.

Los acorazados se llamarán: *España* el primero cuya quilla se pondrá según diceu en el Ferrol el día 5 de Diciembre; el segundo *Alfonso XIII* y el tercero *Jaime el Conquistador*.

Los cañoneros: primero *Recalde*, el segundo *Laya*, y el tercero *Bonisal* y el cuarto *Lauria*.

Los Cazatorpederos primero *Bustamante*, el segundo *Villamil* y *Requezens* et tercero.

Los Guardacostas, el primero *Dorado* el segundo *Delfin* y el tercero *Gaviota*.

¡Vaya que suerte!

Ha llegado á Madrid un súbdito yanqui, millonario llamado Perin Guien.

Ha visitado al subsecretario de Estado al que refirió un descubrimiento arqueológico importantísimo en una casa de su propiedad de la Ronda de Málaga conocida con el nombre de la Casa del Rey Moro.

Perin dijo que la fortuna le persiguió desde joven siendo empleado en una casa de Wasinton.

Comenzó dedicándose á negocios particulares comprando acciones y luego vendiéndolas al doble precio.

En cuantos negocios intervino siempre le salieron bien, haciéndose de este modo millonario.

Recorrió Europa y entre las naciones que ha visitado, la que más le ha gustado ha sido España, quedando encantado de Andalucía.

Perin que compró la casa referida, instalándose en ella y en donde le visitaron cuantos compatriotas sabían su paradero.

Estos al recorrer la casa instaban á su dueño que hiciera reconocimiento en las viejas paredes de la misma, las que tenían el aspecto de antiquísima mención árabe.

Se decidió á ello y después de practicados uno pocos trabajos, descubrió mosaicos y pintura de un valor incalculable.

Removió el suelo y la planta baja descubriendo unas enormes galerías, paredes y trabajos arabescos, hallando ánforas llenas de monedas árabes y romanas y otras de los tiempos de Isabel la Católica de plata y cobre y grandes cantidades esparcidas por los suelos.

No se atrevió á recorrer las inmensas galerías.

Se cree que se trata de un cementerio de Reyes moros de la época de la dominación árabe en España.

Entregó al subsecretario un puñado

de dichas monedas.

El señor Perin tiene el temor de que el pueblo de Ronda le proporcione algún disgusto; pues ha comenzado á circular el rumor de este descubrimiento, siendo preciso que la Benemérita ejerza constante vigilancia.

El Sr. Perin ha pedido al Gobierno se conceda un funcionario entendido que haga las debidas investigaciones y un inventario convenientemente detallado, pues sabe que con arreglo á la ley le pertenece una parte de aquel tesoro, y cree que el hallazgo interesa á España, añadiendo que se consideraría orgulloso de haber sido él quien haya proporcionado dicho tesoro.

Ofrece el Sr. Perin que tendrá en su

casa á dicho funcionario no constando nada al Estado su manutención durante el tiempo que haga aquellas investigaciones.

El subsecretario de Estado, señor Piña, dió cuenta al señor Moret de dicho descubrimiento, quien lo comunicó á S. M. el Rey, entregándole monedas que trajo el señor Perin.

El Gobierno ha designado al individuo de la Academia de Bellas Artes de San Fernando don Ricardo Velazquez para que estudie con detención el hallazgo de Mr. Perin.

Este descubrimiento parece tiene extraordinaria importancia.

Dicho señor Perin es viudo y tiene un hijo de corta edad; es todavía joven y muy instruido.

madre (E. P. D.) acaecida el mismo día, á la avanzada edad de 83 años.

El día 23 ha sido aciago para nuestro pueblo. Cinco fueron los que en dicha fecha han muerto.

Las dolencias que padecían, acompañadas del recrudecimiento del tiempo, han precipitado el funesto desenlace.

A todos los tenga el Señor en la Santa gloria.

La limpieza de los coches del ferrocarril no está a la altura como debiera. Los que salen de ésta por la mañana, á causa de haber permanecido toda la noche al sereno, con la humedad se resblandece el mugre de sus acientos, el que vá á parar al vestido del pobre viajero, si este no tiene la precaución de limpiarlo. Rogamos al Sr. Jefe de esta estación que mande hacer limpieza en los coches antes de la salida del tren y el público se lo agradecerá.

Según relación publicada en el Boletín Oficial de la provincia nos enteramos de que durante el mes de Octubre anterior se han expedido licencias de caza á favor de los vecinos de ésta, Miguel Amengual Femenias, Rafael Nadal Prohens, Rafael Sitjas Febrer, Jorge Rosselló Nicolau, Damián Bauzá Riera, D. José Morey Ferrer y Pedro Aguiló Piña.

En virtud de edicto publicado por el juzgado de primera instancia de este partido, se sacará pública subasta las fincas siguientes, embargadas en los autos ejecutivos seguidos á instancia de D. Juan Salvá y Más contra Gregorio Vidal Ferrer y otros de Santany.

1.^a Una pieza de tierra, campo secano del término de Santany, denominada "Torrent den Cosmet", de extensión de 142 áreas 6 centiáreas, poco más ó menos, lindante por N. con tierra de Antonio Manresa, por S. con la de D. Andrés Escalas (a) Fariné, por E. con la de Andrés Escalas Rigo y por O. con camino, justipreciada en mil pesetas.

2.^a Otra pieza de tierra cercang del mismo término de Santany y nombrada

"Son Fangos", en que se comprende una casa con varias dependencias, se extensión de 53 áreas 27 centiáreas lindante por N. con tierra de Cristóbal Ferrer y Vidal, por S. y E. con camino público y por O. con tierra de Gregorio Vidal y Ferrer, justipreciada en dos mil pesetas.

3.^a Otra pieza de tierra en el mismo término de Santany nombrada "El Camp des Moro", de extensión 53 áreas 27 centiáreas. Linda por N. con tierra de Gregorio Vidal, por S. con la de Guillermo Suau, por E. con porción de la misma procedencia y por O. con camino, justipreciada en trescientas pesetas.

Queda señalado para subasta y remate de dichas fincas el día 4 del próximo Diciembre, á las 11 en los estrados del Juzgado de este partido.

SAN VICENTE

Domingo 27. Misas como de ordinario. A la tarde visperas, completas, Rosario, sermón por P. Benito Riera y ejercicio de las almas.

Miércoles día uno de Diciembre: Ejercicio de San José.

ORATORIO DE LA SANTA FAMILIA

Mañana domingo, por la noche durante la acostumbrada exposición de Smo. se dedicará á la Santa Familia el ejercicio mensual de los asociados á la *Visita domiciliaria*.

El lunes día 29 á la misma hora se dará principio á una piadosa novena en honor de María inmaculada, con meditación y cántico.

Comerciales

En nuestra plaza se cotizan como se indica los productos que á continuación se expresan:

Almendra.	de 25 á 28	pts. hectólitro
Almendrón.	97'50	> 42 kilos
Trigo	17 á 17'50	> 72 litros
Maiz	17	> >
Avena	á 7'50	> hectólitro
Id. mallorquina.	8	> 72 litros
Garbanzos.	23	> hectólitro
Judias	35	> >
Habas para ganado.	17	> >
d. > cocer.	17'50	< <

Sección Local

Nuevos Jueces municipales

Para la renovación próxima de Jueces propietarios Municipales y suplentes, han sido nombrados por la excelentísima Audiencia Territorial y para desempeñar el cargo en los pueblos de este partido, los señores siguientes.

Artá—Juez, D. Juan Sancho Lliteras

—Suplente, D. Pedro Morell Ojeza.

Campos—Juez, D. Miguel Pocoví Prohens—Suplente, D. Juan Ballester Oliver.

Capdepera—Juez D. Juan Juan Ginard—Suplente, D. Pedro José Melis Font.

Felanitx—Juez, D. Miguel Vaquer y Veny—Suplente, D. Nicolás Nicolau Oliver.

Manacor—Juez, D. Bartolomé Tous Blanes Suplente, D. Lorenzo Ferrer Aulet.

Montuiri—Juez, D. Juan Verd Arbóna—Suplente, D. Juan Llodrá Miralles.

Petra—Juez, D. Sebastián Font Vadeil—Suplente, D. Antonio Frontera Font.

De teatros

El público esperaba la función del domingo próximo pasado para juzgar la compañía Regalez-Ballescá que actúa en Variedades. Las funciones anunciadas era prueba elocuente de que la compañía quería darse á conocer también al público; y este en gran número asistió al teatro.

De él salió complacido. "Moros y Cristianos, Corpus Christi y Bohemios" fueron interpretadas con un esmero al que no estábamos acostumbrados. Desde el pintor escenógrafo que para *Corpus* pintó una decoración de efecto sorprendente hasta el último aficionado, todos permanecieron honrosamente en su puesto.

Vidosa en *Moros y Bohemios*, y Manólitia Martí en esta última obtuvieron un éxito. Sedó estuvo en *Corpus* inimitable. Pilar Torres y su tocaya Pascual juntamente con Berange ganáronse al público: Regalez dirigiendo y actuando, los coros cantando afinadamente y Magdalena Ferrando, Ferrer y Juan trabajando con acierto hicieronse aplaudir.

Pero á quien el público tributó una verdadera ovación fué á los maestros Ballescá y Rosselló que en el piano uno y con la música el otro se la ganaron muy justamente.

Y decimos ahora nosotros: y teniendo en cartera estas obras y otras tantas superiores ¿á que vino presentarse con obras insulsas y faltas de toda belleza?

Abandone la empresa de Variedades quimeras que se le antojan imposiciones del público y siga por el camino emprendido: es la manera de regenerar al público y de atraerlo.

Y para terminar un consejo, consejo de amigo: ¿Porqué, ahora que tenemos guarderropía en el pueblo, no visten los comparsas el traje adecuado á la obra que se representa?...

Gacetas

Un folleto.

Hemos recibido uno titulado *La mutualidad para el ahorro y la previsión*. Su autor, D. Francisco Perez Fernandez, se propone en él demostrar que el instituto ó asociación *Los Previsores del Porvenir* ofrece mejores ventajas que su asimilación fundada por el Estado *Instituto Nacional de Previsión*.

No nos detendremos en estudiar á fondo el acerto del Sr. Fernandez. No obstante debemos hacer constar que la asociación de *Los Previsores del Porvenir*, legalmente constituida, ha merecido universal confianza en todas las ciudades y pueblos de nuestra nación.

En toda España se recaudaron 250.000 pesetas cantidad que indica bastante claro la importancia de dicha sociedad.

En Manacor cuenta ésta más de 700 asociados por valor de 1.200 cuotas.

Desde hace unos días se encuentra de regreso en nuestro pueblo el herrador práctico, nuestro amigo, don Juan Oliver.

El señor Oliver ha montado de nuevo su taller en la calle de la Dulzura, desde el que se ofrece incondicionalmente á sus parroquianos.

El día 23 del corriente falleció, después de recibir los auxilios espirituales D. Guillermo Ferrer y Galmés (E. P. D.). Nos hacemos partícipes de la pena que aflige á su desconsolada esposa y familia.

Les acompañamos en el sentimiento.

También nos asociamos al dolor que experimenta el veterinario D. Lorenzo Oliver por la pérdida de su virtuosa

Cocina "LA ECONOMICA,"

Son las mejores por ser las más cómodas, las que consumen menos y las mas baratas.

Se hallan en venta en la cerrajería de

Francisco Vadell Ramonell

Plaza de la Iglesia número 6

Mallorca Manacor

Esta casa ofrece además tuberías de todas clases, con gran rebaja de precios.

Ventas al contado y á plazos.

Correspondencia

—Una carta—Con el correo de ayer lo recibimos. Se publicará a la mayor brevedad posible.

Ojos verdes—Pepe—Si, efectivamente está verde lo de V. por consiguiente, no estrañe que tardemos en publicarlo, porque antes le aplicaremos un específico para que madure. Saldría más pronto su poesia, si V. quisiera; en lugar de publicar la de V. publicaremos la de Becquer que es muy parecida.

—H. S.—Han llegado sus coverbos, como caídos del cielo. Se publicarán algunos en el presente número, y seguiremos con los demás en los números próximos.

Cuento—Enrique—Hemos recibido lo vuestro. Muchas gracias.

Coverbos

Un homo de Capdepera se 'n anava a pesetjá colcant dalt una somera, tirant es cos enderrera per po de no trabucá.

Quant ran de 'sijardi estlgué de mestre Miquel Banús, va veure un aubarcoqué que goitava a n' es carré ab sos aubercots madús.

Dalt sa somera s' alsá de pantes, més dret qu' un fus, per porerlos arribá, y ja 's partit a menjá es aubarcoqs més medús.

Y quant axi s' atapia va di d' aquesta manera —Jesus! si qualcú volia quin esclat jo pegaria diguent jarri! á sa somera

Y ja heu crech, quant va senñ aquell jarri! sa somera enseguida va partí,

y 's pobre capdeperi va caure tan llarch com era.

—I...i...i...—¿Qué tens Gaspá? par que ploris un difunt.

—Es qu' es mestre a ne 's germá avuy li 'caba de dá cartorce dies de punt.

—¿Y axo 't dona mal de cap?

—Si, senyó, me desconsola y me te molt enfedat

—Y a tú que no te 'n ha dat?

—Jo encare no vatx a escola.

Passava un pagés per devant una botiga, qu' hi havia poch's géneros y en tó de burla digué á l' amo:

—¿Qué vengué aquí?

I l' amo molt enfedat y volgent'se també burlá, li respongué;

—Aquí se venen caps d' ase.

—Idó molt de despatx teniu, (va di es pagés esclatansé de riure), porque vetx que no més vos ne queda un.

Un sollarich s' examinava de Doctrina Cristiana, y es Rectó li preguntá.

—El Pare es Deu?

—Si pare.

—El Fill es Deu?

—Nu, pare, nu enkara, però heu se rá quant se morirá sun pare.

En una reunión familiar ha perdido su sombrero uno de los concurrentes.

Después de haberlo buscado inútilmente, solicita el auxilio del dueño de la casa.

—Déjeme usted en paz.—le dice éste con mal modo.—yo no me he comido el sombrero.

—¿Quién sabe!—contesta el invitado;—¿como era de paja!

—¿Puede usted citarnos cinco días de la semana, sin nombrar el lunes, ni el martes, ni el miércoles, ni el jueves, ni el viernes, ni el sábado, ni el domingo?

El interpelado frunce las cejas, se rasca la oreja ó la punta de la nariz, y... se da por vencido.

Entonces se le replica triunfalmente.

—Anteayer, ayer, hoy, mañana y posado mañana.

A la llegada de un tren muy retrasado, una señora, que esperaba á su marido, se arroja en sus brazos.

—¿Qué ha ocurrido?—pregunta;—¿á qué se debe ese retraso?

—Hemos chocado con un vagón de animales. Por fortuna, sólo han sufrido las bestias.

—Y tú, ¿estás herido?

Luisito pide diez céntimos á su mamá.

—¿Qué hiciste con los que tenías ayer?

Se los dí á una anciana.

—Muy bien, hijo mio. Toma. Pero ¿por qué te interesas tanto por esa anciana?

—¡Porque vende tortas!...

Diálogo conyugal:

«La mujer».—En resumidas cuentas si te casaste conmigo, fué porque tenía dinero. Ten al menos el valor de confesarlo.

«El marido».—Nada de eso. Si me casé contigo fué porque yo no tenía.

Vuits y nous

Soluciones del número pasat

SEMBLANSES

- 1.^a En que te caja.
- 2.^a En que li donen corda.
- 3.^a En que te esquerdes
- 4.^a En que fa vent.

CAVILACIÓ

2 7 6
9 5 1
4 3 8

FUGA DE VOCALS

Qui et vol be et ferá plorá

Endevinaya:—Un baul

Semblances

1.^a ¿En que s' assembla una ma a un peu?

2.^a ¿Y un peu a Manacor?

3.^a ¿Y Manacor á Madrid?

4.^a ¿Y Madrid a una caera de beyes?

Pregütes

1.^a ¿Qui es que no está contenta fins que la matan?

2.^a ¿Qu' es lo que tothom sap fé sense haverné estodiat?

3.^a ¿Qui es que sempre está devant es cartí, tant si está aturat com si corre?

4.^a ¿Qu' es lo qu' entre per ahont-sevuya encara qu' estiga tencat?

EN BIALI

Cavilacions

SI TENIU GANA

Compondre ab aquestes lletres es nom d' una vila de mallorca?

UN ESTAFOLARI

Cuadrat de paraules

Ompli aquest pichs ab lletres que lletjides de dalt a baix y de trevés, diguen: sa 1.^a una prenda de vesti, sa 2.^a una eyna d' un conradó, sa 3.^a una capital d' Europa, sa 4.^a lo que es un homo que te inimichs y sa 5.^a lo que fan fé a n'es atlots petits.

Endevinayes

Mascla a ne 'l mon vatx veni y famella som tornada, y som tan desgraciada que com mes vatx esquixada més la gent s' afica a mi.

(Las soluciones el próximo Sábado)

Tipografía LA AURORA

Preparaciones

Especiales

de la FARMACIA "BOSCH" MANACOR

Mentholina dentifrica

Preserva y cura todas las enfermedades de la boca, calma en el acto dolor de muelas, emblanquece la dentadura y aromatiza el aliento.—FRASCO 1'00 Ptas.

Magnesia granular efervescente

Refrescante agradable para la época de los primeros calores. Quita los dolores de estómago vomitos, vahidos, etc. Se entregará gratis á quien lo pida un paquete muestra de nuestra magnesia granular.—BOTE: 1 Pta

Magnesia efervescente polvo

De aplicaciones iguales á la anterior.—BOTE: 0'60 Ptas.

Mata-callos

Extrae sin dolor ni molestia alguna los callos, ojos de gallo y durezas; su empleo es sencillísimo CAJITA: 1 pta.

Loción Quina

(para el cabello)

No mancha, limpia la cabeza, fortifica el cabello y evita su caída.—Frasco de un octavo de litro 0'70 Ptas.—Frasco de un cuarto de litro 1'20 Ptas.—Litro 3 Ptas. (sin envase)

Agua de Colonia extra

LITRO 3 Ptas. (sin envase)

No más calenturas

¡Nada se cobra si no se cura!

A los pocos días de usar las PÍLDORAS FEBRÍFUGAS BOSCH desaparecen por completo las fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, y toda clase de calenturas por fuertes y rebeldes que sean. El éxito alcanzado de curaciones sin que reaparezcan es la mejor garantía. Caja, 4 pesetas.

Se entregará GRATIS una caja de nuestras píldoras febrífugas á los señores médicos que lo soliciten del autor.

FARMACIA «BOSCH», MANACOR

De venta en Palma: Farmacia de don Juan Valenzuela, Centro Farmaceutico y principales farmacias.

“La Central,”

Sombrerería de

Juan Gual

En este establecimiento se encontrarán sombreros de todas clases á los siguientes precios:

Sombreros de fieltro de 2 á 12 pesetas; sombreros para sacerdote de 8 á 25 id; hongos de 6 á 12 id; gorras de 1 á 4 pesetas.

PLAZA DEL CONDE DE SALIENT, 2

Manacor

Juan Ticoulat

Cirujano Dentista

Estará en Manacor todos los domingos

Plaza de Weyler 2, piso 2.º

Horas de consulta: de 7 á 1 y de 2 á 4